



Лабинские казачьи вести

Выпуск № 10 октябрь 2011 года

315 лет со дня образования Кубанского казачьего войска



15 октября в г. Армавире состоялись праздничные мероприятия, посвященные 315 годовщине образования Кубанского казачьего войска и Дню кубанского казачества. В мероприятиях приняли участие казаки Лабинского районного казачьего общества во главе с атаманом Игорем Юренко.

Ранним утром казаки возложили венки и цветы к памятнику основателю Лабинской линии генералу Г.Х.Зассу. Затем в центре города состоялся митинг, в котором приняли участие председатель Законодательного Собрания Краснодарского края Владимир Бекетов, директор департамента Краснодарского края по делам казачества Виктор Калинин, атаман Кубанского казачьего войска за рубежом Александр Певнев, руководители муниципальных образований края, почетные гости, ветераны казачьего движения.

Во время празднования прошло чествование лучших казаков-ветеранов Кубанского казачьего войска. Виктор Калинин вручил медаль Антона Головатого атаману Лабинского городского казачьего общества Василию Козлову. Казаки и учащиеся казачьих классов прошли торжественным маршем по центральной улице г. Армавира.

Далее в центральном парке г. Армавира состоялись народные гуляния с концертной программой, в организации которых приняли участие и лабинцы. До вечера не смолкали удалые казачьи песни. Армавирцев и гостей праздника своим искусным пением покорила ансамбль народной песни «Забава» под руководством художественного руководителя Евгении Поповой.



СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- 315 лет со дня образования Кубанского казачьего войска
- Лабинску 170 лет
- Храму Успения Пресвятой Богородицы исполнилось 120 лет
- Атаманская бурка
- Поздравляем с днем рождения казаков, родившихся в октябре
- Словарь казака-линейца
- Календарь знаменательных дат. Октябрь. 2011год

На следующий день, 16 октября, праздничные мероприятия продолжились в Лабинске. Возле памятника казакам-лабинцам, погибшим в годы Кавказской войны, состоялось награждение казаков Лабинского районного казачьего общества. Атаман Кубанского казачьего войска за рубежом Александр Певнев и директор департамента Краснодарского края по делам казачества Виктор Калинин вручили казакам-ветеранам юбилейные наградные кресты «20 лет возрождения Кубанского казачества» сотнику Владимиру Овечкину, младшему вахмистру Василию Маковецкому. Также были вручены почетные грамоты преподавателям казачьих классов, а также юных казачат наградили нагрудным крестом «Казачонок Кубани».

Лабинску 170 лет



В праздничный день погода сделала Лабинску настоящий подарок. Было по-летнему тепло и солнечно. И это только прибавляло чувства приподнятости и радости в общее праздничное настроение.

Праздник начался с того, что руководители города и района возложили цветы на площади Победы и к памятнику казакам-лабинцам, погибшим в годы кавказской войны. Здесь в этот день был установлен пост казачьей славы.

С самого утра улица Красная превратилась в импровизированный выставочный комплекс. «Город мастеров», по традиции, представлял все лучшее, что есть в нашем городе и районе. Восхищали выставки продукции



предприятий переработки, удивляли талантами учащих работы и поделки, привлекали к себе товары фестивалей меда и кубанских вин, пикантный вкус празднику придавали «съедобные» выставки городских кафе и кондитерских. Но, главной достопримечательностью выставки-ярмарки, конечно, стали казачьи курени Лабинского района. Яркие, красочные, задорные, наполненные народным колоритом они щедро дарили окружающим радость и праздничное настроение.

лам казачества Краснодарского края Виктор Калинин, благочинный Церквей Курганинского округа отец Валерий, глава муниципального образования город Армавир Андрей Харченко, председатель Армавирской Городской Думы Владимир Сосновский, заместитель главы муниципального образования Новокубанский район Георгий Попелов, глава Усть-Лабинского городского поселения Владимир Забурев. Каждый отметил уникальность Лабинска, его дости-



Пока лабинцы и гости города прогуливались по выставке, пробовали разные вкусности, разглядывали необычные растения и животных, которых выращивают жители города и района на своих подворьях, фотографировались на память с участниками «Города мастеров», на центральной площади «Родина» началось официальное открытие праздника. В театрализованном представлении приняли участие лучшие творческие и танцевальные коллективы, казачество, спортсмены. С юбилейной датой со дня основания города лабинцев тепло поздравили глава муниципального образования Лабинский район, секретарь политсовета Лабинского местного отделения Партии «Единая Россия», Герой труда Кубани Александр Садчиков, депутат ЗСК, член фракции «Единая Россия» кубанского парламента, Герой труда Кубани Иван Артеменко, настоятель Свято-Успенского храма отец Александр, глава Лабинского городского поселения, заместитель секретаря политсовета Лабинского местного отделения Партии «Единая Россия» Василий Клюев. В этот день Лабинск приехали поздравить наши соседи и официальные лица – заместитель руководителя департамента сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Дмитрий Нитовкин, директор департамента по де-

жения в различных сферах деятельности и высказал пожелания дальнейшего развития и процветания.

Казаки со всего района приехали поздравить казаков Лабинска. В куренях за празднично накрытыми столами радушные хозяева встречали многочисленных гостей.

Далее центр праздника переместился на стадион «Труд», реконструкцию которого приурочили к празднованию 170-летия Лабинска.

Большой спортивный праздник продолжил программу. В гости к лабинцам с поздравлениями приехал государственный академический Кубанский казачий хор, которому 14 октября исполнилось 200 лет. Он порадовал лабинцев и гостей города своими песнями, подарив массу положительных эмоций и отличное настроение на весь праздник!

Празднование 170-летнего юбилея со дня основания Лабинска увенчалось большим гала-концертом и красочным фейерверком. Довольные зрители расходились по домам, а молодежь продолжила танцевать на дискотеке, организованной городским домом культуры. Наш город перевернул очередную страницу своей истории.

Храму Успения Пресвятой Богородицы исполнилось 120 лет

Храм Успения Пресвятой Богородицы зачества Краснодарского края, казачий полковник Виктор Калинин, глава Лабинского городского поселения Василий Клюев, атаман Лабинского районного казачьего общества Игорь Юренко. За усердное служение Владыка Исидор награждает штатного священника Свято-Успенского храма иерея Димитрия ка-

Владыка Исидор посетил мемориал «Площадь Победы», где возложил цветы и венки. Здесь же он встретился с учащимися, студентами и жителями города.

В этот же день совершилось всенощное бдение в Свято-Успенском храме, а утром Владыка Исидор отслужил божественную литургию в сослужении с благочинным Курганского округа Валерием Коваленко, настоятелем храма Александром Мудриком, духовенством, при участии многочисленных гостей, приехавших разделить это духовное торжество вместе с лабинцами. На богослужении присутствовали глава МО Лабинский район Александр Садчиков, депутат ЗСК Иван Артеменко, директор департамента по делам ка-



милавкой и вручил благословенные архиерейские грамоты Александру Садчикову, Ивану Артеменко, Василию Клюеву и другим строителям и жертвователям храма Святого Александра Невского.

После завершения литургии православные прошли Крестным ходом на площадь Родина, где Владыка отслужил Благодарственный молебен и благословил жителей на добрые дела во имя процветания своей малой Родины - Лабинска.

Хорошим подарком для жителей и гостей города и района стал праздничный концерт духовной музыки.

Атаманская бурка

На Кубань прибыла делегация представителей Кубанского казачьего войска за рубежом, во главе с атаманом Александром Певневым. Именно благодаря ему, регалии Кубанского казачьего войска, вывезенные в начале прошлого века за океан, вернулись на родину. Надо отметить, что последняя часть старинных вещей и предметов прибыла в Краснодар из США 29 сентября 2011 года.

16 октября атаман Кубанского казачьего войска за рубежом Александр Певнев с семьей побывал в родной станице Владимирской. В гости к Александру Певневу по поручению атаманов Лабинского района прибыла делегация, которую возглавил атаман Лабинского городского казачьего общества Василий Козлов.

В течение долгой беседы Александр Михайлович рассказывал о жизни наших земляков за океаном, об истории возвращения регалий Кубанского казачьего войска на историческую родину, о своей судьбе, которая, словно зеркало, отразила трагедии многих кубанских семей, оказавшихся вдали от Кубани.

В заключение беседы атаман Кубанского казачьего войска пожелал лабинским казакам хранить заветы славных предков, войсковые традиции и кубанскую самобытность, а юным каза-

чатам – изучать историю Кубани, казачества, знать традиции и культуру кубанских казаков и слушаться своих наставников и учителей.

Атаман Лабинского казачьего общества Василий Козлов от имени атаманов Лабинского районного казачьего общества подарил Александру Певневу Атаманскую бурку.



**Поздравляем с днем рождения казаков,
родившихся в октябре!**

2 октября — Лебедев Сергей Викторович;
3 октября — Стебко Евгений Борисович;
4 октября — Пастушков Александр Викторович;
11 октября — Лобов Андрей Иванович;
18 октября — Поляков Алексей Викторович;
22 октября — Мирошниченко Виктор Григорьевич;
24 октября — Чаплыгин Алексей Васильевич;
24 октября — Водяников Владимир Владимирович;
24 октября — Шандыба Сергей Михайлович;
25 октября — Пономарев Виктор Александрович;
25 октября — Худасов Николай Николаевич;
25 октября — Козлов Алексей Васильевич;
26 октября — Омелаев Виктор Георгиевич;
30 октября — Сергиенко Андрей Александрович.

Словарь казака-линейца

ДОВЕСТИ - дать знать, уведомить.
ДОЛОНЬ (некр.) - ладонь руки, ток для молотьбы.
ДОМОВИНА - гроб.
ДОМОНЬ (некр.) - домой; в песне поется: «И с богатою добычью возвернулся он домонь».
ДОСИТЬ ЖИТЬ - жить до этого времени, до этой поры.
ДОЧИСТА - все целиком.
ДРАЗНИЛКИ - шуточные песни, насмешливые прибаутки и прозвища станиц.
ДРОБЬ - мелкие деньги.
ДРОТ АЖИННЫЙ - колючая проволока.
ДРОТИК - легкая укороченная пика.
ДУВАН - военная добыча.
ДУВАНИТЬ - делить добычу; казачья пословица говорит: «Без атамана и дуван не дуванят».
ДУРОМ - чрезмерно.
ДУРНО - бесплатно, даром.
ДУРНОЕД - дармоед, человек, стремящийся жить на чужой счет.
ДЫК - так ведь: дык он жа ушел - так ведь он же ушел.
ДЫМКА - пшеничная водка.
ДЬЯЧЕК (некр.) - писарь или школьник.
ДЮБАТЬ - клевать; говорится о рыбе, берущей приманку.
ДЮЖА - очень; дюжей - больше.

**Календарь знаменательных дат.
Октябрь. 2011 год**

6 октября
1914 г. Николай II благодарит кубанцев
В ответ на донесение атамана М.П. Бабыча о завершении отправки на Западный и Кавказский театры военных действий казачьих частей получена телеграмма Николая II: «Никогда не сомневался в Моих славных Кубанцах; радуюсь тому, что жив в них дух предков, и благодарю их сердечно за готовность жертвовать всем во славу и защиту Отечества».

10 октября
1915 г. Упрощено казачье походное обмундирование
Император утвердил меры по упрощению и изменению казачьего походного обмундирования и снаряжения: 1) Папахи для всех казачьих войск, как для степовых, так и кавказских, разрешить строить из серого искусственного барашка без отличий из приборного сукна, как то принято для пехотной папахи; 2) фуражки отпускать защитные с наружным подборным ремнем, образцу кавалерийских и артиллерийских, причем на летнее время отпускать их и кавказским войскам; 3) кавказским казачьим войскам отпустить на черкески сукно защитное; 4) кавказским казачьим войскам отпустить на бешметы защитный молескин или тонкие шерстяные материи защитного или серого цвета; 5) гимнастерки отпускать пехотного образца, причем отпуск их на летнее время распространить и на кавказские войска; 6) шаровары

всем казачьим войскам отпускать по типу кавалерийских из сукон: серо-синего, синего, черно-серого или черного...; 7) шинели отпускать по образцу кавалерийских... при этом отпуск шинелей распространять на артиллерию и пехоту кавказских войск; 8) погоны разрешить отпускать пристежные защитного цвета без выпушек, проклейки и приборного сукна; 9) сапоги для всех отпускать пехотного образца; 10) взамен кожаных патронташей отпускать патронташи брезентовые...»

12 октября
1990 г. Освящено знамя кубанского казачества

В Свято-Екатерининском соборе Краснодара торжественно освящено знамя кубанского казачества. Ритуал совершил настоятель собора протоиерей Валентин Мерцев. Работу Учредительного съезда благословил архиепископ Екатеринодарский и Кубанский Исидор.

17 октября
1919 г. Опубликовано обращение ВЧК к населению Кубанской области

В октябре 1919. Опубликовано обращение ВЧК к населению Кубанской области и Черноморского побережья за подписью особоуполномоченного ВЧК по Северному Кавказу К.И. Ландера.

ВЧК заявляла:

1. Станицы и села, которые укрывают белых и «зеленых», будут уничтожены, все взрослое население - расстреляно, все имущество - конфисковано.
 2. Все лица, оказавшие бандитам содействие, немедленно будут расстреляны.
 3. Все родственники «зеленых» берутся на учет. В случае наступления банд все взрослые родственники «зеленых» будут расстреляны, а малолетние - высланы в Центральную Россию.
 4. В случае массового выступления сел, станиц и городов за убийство «советского деятеля» поплатятся сотни жителей этих населенных пунктов.
- Д.В. Полуян направил в Политбюро ЦК РКП (б) письмо с предложением создать комиссию для исправления «ошибок» местных органов власти на Кубани и Тереке «в отношении казачества».

20 октября
1876 г. Изменена дислокация местных команд

В приказе главнокомандующего Кавказской армией объявлено, что Вельяминовская местная команда переведена «на постоянное расположение» в станицу Лабинскую, а Армавирская - в станицу Кавказскую.

22 октября
1843 г. Лабинскому полку определен мундир

Лабинскому полку определен мундир «синий с оранжевым ахалуком и такого же цвета погонами и верхом на шапке».

1914 г. Немцы окрестили казаков «колдунами»

Во время боев немцы окрестили казаков «колдунами» и объясняли это тем, что биться с ними очень трудно: «Свалишь казака - лошадь все равно убежит, никак ее не поймаешь; убьешь лошадь - казак куда-то скроется». Ловкость и смекалка казаков поражали немцев, они их ненавидели, боялись и с пленными поступали очень жестоко. После августовских боев, когда немцы были разбиты, группы их бродили по лесу. На «охоту» за ними казаки выезжали поодиночке, приводили сразу 6-7 пленный. Найдет казак их в лесу, прикажет построиться и - марш, а сам сзади едет и покуривает. Ни разу немцы, попав в такую ситуацию, не оказывали сопротивления, всегда беспрекословно подчиняясь казаку.

24 октября
1992 г. Создано Всекубанское казачье войско

В Краснодаре состоялся объединительный съезд кубанского казачества, созданный согласительной комиссией, в которую вошли представители всех казачьих организаций. Прибыло 1119 делегатов из городов, станиц и хуторов края. Провозглашено создание Всекубанского казачьего войска, атаманом которого избран В.П. Громов.

<p><u>Адрес редакции:</u> Краснодарский край г. Лабинск ул. К.Маркса, 176 т. 3-06-23</p>	<p>Информационная газета «Лабинские казачьи вести» Выходит один раз в месяц Тираж 300 экз.</p>	<p>Ответственные за выпуск: Козлов В.А. Гальцова Т.М. Левинский Н.А.</p>
---	---	--